

他是一个8岁男孩，和同龄孩子一样，喜欢游戏喜欢玩耍，不过，当他拿出自己研究的奥数“公式”时，很多成年人都看不懂。这个8岁小男孩智力水平达146分，已在家学习初中数理化课程，学校和家长觉得跟不上他的求学步伐，但又不知该怎样引导教育。

# 8岁男孩智商146 正学习初中数理化

## 后续咋教育让家长困惑： 不想牺牲他童年，又怕耽误他

”



### 两岁半时突然说出“六七八九十”

男孩名叫高雍涵，小名仔仔，爸爸是广东人，妈妈是西安人，在西安城南一所小学读三年级。

仔仔妈高昕说，儿子2岁半还不会说话，去医院看说没问题，于是她每天对着儿子说话，慢慢的，她说小狗时儿子会说“汪汪”，她说小猫时儿子会说“喵喵”。

有一天，孩子奶奶背着仔仔上

### 课堂上的内容他都会 每周有3个下午在家学习

仔仔的数学老师张艳说，她从小学一年级开始带仔仔，很早就发现这孩子数学方面很突出，课堂上的问题还没讲就已经会了。张艳曾将仔仔叫到办公室，几个数学老师叫来六年级数学成绩好的学生，出

楼，边上台阶边数数，数了几遍后，奶奶说完“一二三四五”喘了口气，居然听见孙子说“六七八九十”，全家人都觉得很惊奇。

仔仔3岁上幼儿园后，高昕开始对他进行全面早教。仔仔喜欢背古诗词、去书店看到小学奥数中的摆火柴棍兴趣极大，但他对幼儿园生活不感兴趣，别人午睡时他就去

图书角翻书。

高昕说服全家人同意孩子不去上幼儿园，自己在家学习，主要是数学和阅读。仔仔学习能力很强，3岁就会背乘法口诀，喜欢玩九宫格数独游戏，5岁时做完了小学一二年级的奥数题。

了几道难度较大的数学题，仔仔很快给出答案，且解题思路和别人不一样。

张艳让仔仔妈去给孩子做智力测试，结果令所有人惊叹，仔仔的智力水平达到146分，而普通人智力

水平一般在90-110分。根据规定义务教育段不得跳级，家长申请、教育部门批准，学校每周留出3个下午供仔仔在家学习。仔仔数学水平已达到小学毕业水平，现在在家学习初中数理化课程。

### 探究出新的奥数解题方法 5名成年人看后无法理解

13日记者见到仔仔，课间他搂着要好的同学正玩耍，见到记者，他拿出魔方表演，1分19秒就拼好了三阶魔方。

仔仔说，“我的理想是当数学家”，他觉得学习是快乐的事，他喜欢读书，喜欢科学，喜欢练书法、刻章子、敲架子鼓，最近自己在家做化学实验，感觉很有趣。

高昕说，儿子的求知欲望特别强烈，学习主动性强，每天晚上都要学习到很晚才愿意睡觉。

“他是我从教20年来遇到的最聪明的孩子。”仔仔的奥数老师朱老师说，别的孩子属于接纳式学习，而仔仔喜欢探究，总是带着问题去学习。

在学习奥数中的“还原问题”时，仔仔探究出新的解法，朱老师称之为“雍涵公式”。记者将这套解法拿给5名成年人看，他们觉得无法理解。朱老师称，她能理解仔仔的思路，但她自己也没办法操作出来。“他的后续教育如何进行是我

最大的困惑。”高昕说，她担心按部就班地上学，孩子数学方面的特长会慢慢湮灭，她目前能做的就是给孩子学习提供便利，比如请中学、大学老师给孩子辅导。

“我很矛盾，既不想牺牲他的童年，又怕耽误了他的发展。”高昕说，自己和儿子探讨少年班的问题，孩子表现出对同龄小伙伴的不舍。高昕也清楚，和同龄人在一起，对孩子是最好的。

>>讨论

### 该不该为“天才儿童”设计未来？

西安交通大学招生办公室主任张艳阳说，“不管是在国外还是国内，对于一些孩子智力突出，在某些方面明显优于同龄人的现象都是公认的，如果不采取特殊的机制和教育手段对这些孩子进行有针对性的培养，随着年龄的增长，这些特长就会逐渐被同化，特殊才能就会慢慢消失。教育公平，最大的公平是因材施教，在对每个学生因材施教还

不现实的情况下，有选择地对一些具有创新潜能、智力超常的孩子进行打破常规的特殊培养以及教育资源的特殊配置，探索基础教育与高等教育人才培养的有效对接，是很有必要和意义的。”

儿子上小学五年级的李先生觉得，就像植物生长一样，孩子成长同样需要足够的时间和过程，不能为了成才就忽略了孩子的成长。

“个人品质、良好的性格、健全的身心，这些都是孩子成长最关键的因素。”李先生说，他觉得不应该将孩子的教育特殊化，即使他是一个天才儿童，因为孩子的成长本身就是一个社会化的过程，需要和同龄人在一起学习生活玩耍，不能为了成才就让他脱离自己的圈子。

>>释疑

### 智力水平146分意味着啥？ 130分以上的比例不到2%

西安市儿童医院儿童保健科主任张健介绍，目前国际通用的智力测试分为很多种，仔仔所做的应该是“韦氏测试”，这是目前世界上应

用最广泛的智力测验量表，比较权威准确，测试内容一般为知识、算术等，为了保证测试准确，测试内容都会保密，防止有人进行专项练习。

从测试结果看，普通人智力水平一般为90-110分，130分以上就是智商很高的人，比例不到2%，所以仔仔的智力水平确实很高。

### 甘肃4厅官 涉嫌受贿罪被起诉

记者14日从甘肃省人民检察院获悉，近日，甘肃检察机关对甘肃省新闻出版局原副巡视员卢旺存(副厅级)、交通银行甘肃省分行原行长胥小彪(正厅级)、甘肃省白银市政协原主席郭德清(正厅级)、兰州新区管理委员会原副主任万里(副厅级)4名厅级领导干部涉嫌犯罪案件，依法移送审查起诉。

根据检察机关通报，经甘肃省人民检察院指定管辖，日前，卢旺存涉嫌贪污、受贿、挪

用公款犯罪一案，由甘肃省兰州市人民检察院侦查终结，已移送审查起诉；胥小彪涉嫌贪污、受贿、国有公司人员滥用职权犯罪一案，由甘肃省白银市人民检察院侦查终结，已移送审查起诉；郭德清涉嫌受贿犯罪一案，由甘肃省陇南市人民检察院侦查终结，已移送审查起诉；万里涉嫌受贿犯罪一案，由甘肃省白银市人民检察院向甘肃省白银市中级人民法院提起公诉。

### 广西一学校招生办 原主任变“毒枭”

一名学校招生办主任辞职后试制冰毒，并通过QQ平台贩毒，警方现场缴获制毒原材料185公斤，冰毒31.5公斤。日前，广西警方破获这一特大制毒案，并抓获在租房制毒的大毒枭陆某。

警方经侦查发现，陆某原是某中专学校的招生办主任，2012年辞职后染上毒品。为满足毒瘾和牟取暴利，陆某购买大型制毒工具，在出租房里疯狂制造冰毒贩卖。

9月28日，警方迅速出动，

并在出租房门口将陆某抓获，办案民警看到，在约120平方米的房间内，摆放着各种制毒设备，贴有标签和未贴标签的原材料堆满房间。连房间过道和卫生间里也堆满制毒工具和半成品毒品。陆某交代，他今年开始制造冰毒，每次都是通过网上进货，毒品制成后主要是利用QQ平台和快递公司贩卖，毒资通过互联网支付。

目前，相关案件正在进一步调查中。

### 湖南查处一网售 假肝病药团伙

湖南省永州市公安局14日通报，永州市冷水滩公安分局日前侦破一起跨省诈骗案，抓获犯罪嫌疑人6名。这一团伙在网上兜售假肝病药，跨省流窜作案70余起，涉案金额逾百万元。

据通报，9月下旬，冷水滩公安分局刑侦大队民警在工作中发现，有一个跨省流窜作案诈骗团伙来到永州，企图发展成员进行诈骗培训。这一诈骗团伙主要是在网上发布治疗肝病的虚假信息，同时在各地夸

大他们网上兜售假药的药效发展成员，从而达到大量兜售假药骗取钱财的目的。获此线索后，永州警方迅速成立专案组开展侦查，掌握了该团伙的落脚点及活动规律。9月29日上午，专案组民警在冷水滩区凤凰园一出租屋内将该团伙一网打尽。

经审讯，这一团伙已跨省流窜作案70余起，涉案金额100余万元。目前，6名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

### 男子晨跑“玩自拍” 摔下山坡腰受伤

一边走一边自拍是当下许多人的习惯。14日上午7时许，广西桂林市一男子在晨跑时也是一边跑步，一边玩自拍，结果摔下山坡，造成腰部受伤。

据参与救援的消防官兵介绍，事发地点位于桂林市临桂区世纪大道澳门酒家对面的一座小山上。救援人员赶到现场

时，男子因腰部受伤已无法行走。救援人员只能用担架将其固定好，抬着该男子沿着崎岖山路缓慢向山脚下移动。

据该男子介绍，当天他晨跑到山上一时兴起，拿出手机拍照，结果不小心摔倒滑到山脚下。

(本版稿件据新华社)